



2014年2月11日,在河南许昌市区察院西街,一家专门回收礼品的店面贴满了“回收各种礼品”、“回收礼品”等广告字样,但是生意冷清。

年货去哪儿了?

基层公务员过年观察



“表示感谢,但还是别来了”

“毛儿都没有。”电话那头,是华东某省直单位公务员刘元满腹的牢骚。

过年时,刘元跟很多朋友聚会闲聊,发现没有一个单位敢发一毛钱。对于刘元来说,以往即便本单位不发钱,至少下级地市所属部门也会有人来“进贡”。今年1月份,虽然很多地市单位的领导给刘元打电话,想在春节前跑到省城来“表示表示”,但他在电话里的口径都一样:表示感谢,但还是别来了。对于那些已经来的人,刘元就是把他们带到办公室坐一坐,聊一聊,“红包坚决不要”。

严格来说,刘元的单位领导并非“一毛不拔”。春节前单位以工会慰问困难家庭的名义,发了1000块钱。刘元偷偷地说,原来准备给所有人都发,领导考虑了今年比较特殊,把名额减了很多,“毕竟上面第一年这么搞,大家都摸不清行情”。

“要当好节俭宣传员”

大年初七,湖南耒阳市某派出所民警赵婷在自己的微信朋友圈里分享了一张公交车照片。三年前,她在公安局担任股长的父亲为她买了一辆价值十多万的红色轿车,但从2014年开始,父亲再也不能开着公车回家过夜了。连锁反应之下,赵婷的红色轿车也被父亲“无情”地征用。从正月初八开始,赵婷被迫改乘公交车上班。

春节前后,许多地方的公车改革已经提上议事日程。比如山东潍坊的车改补助已经开始发放,县处级每月2000,副处1800,普通科员发180。当

对于大连公务员来说,去年一个市属局的办公室主任去机场送客人,被纪委查到的案例广为人知。当时纪委要求打开车的后备箱检查,“里面全是为客人准备的礼品,结果东西被纪委扣下,人回去等着处理”。大连检察院的王华说,这事儿跟办公室主任有啥关系,他不就是迎来送往嘛!正所谓杀鸡儆猴,往年春节前,区检察院还能给王华所在的市院送点水果,今年全部没有。2013年一整年,王华想得到的“福利”就是检察院在全市绩效考核中得了第三名,“市里奖励了几千块钱,其他什么都没有了”。

广东公务员李景瑞今年什么也没发,他唯一得到的福利是--机关搞的春节游园会上,每人发了一张价值150到180不等的兑换券,“洗衣液、纸巾,自己想换什么就换什么。”李景瑞

以往春节前跟其他政府单位互相走访时,总会收到一些大型连锁超市的购物卡,“500、1000的面值都有,今年一张也没有”。

购物卡的的确许多基层公务员的过往福利之一。不过,山东中部某市内一家大型超市的工作人员透露,今年春节期间,该超市购物卡的销售量下降了一半,“现在个人买1万元以上的必须实名登记,以单位名义买5000以上的也要登记。春节前纪委曾直接到超市查单位的买卡记录。”

往年很多单位都把年货以该超市礼品券的形式发给个人,包括食用油、鸡蛋、啤酒等年货,每个人大概都能分个三样,小年之后,这个超市的地面停车场全是拉货的车。“今年全没了,就连保险公司这样的单位也不分年货了。”这位工作人员透露,购物卡销售量下滑直接导致超市员工的福利大幅

下降,“以前春节前还能发个辛苦费,春节后上班还有个红包,今年啥都没有。”

对于这个城市当地公务员来说,春节前还是收获了一个好消息。2014年1月,当地公务员普遍上调工资,正科级每月增加620元,副科提高485元。不过,副科级干部张玉并不满足,涨了工资后她拿到手的有3000块钱,她的“吐槽点”在于,“八项规定苦了我们最普通的公务员,往年一年还有万儿八千的福利,年底下面县市区都会上贡,今年他们一律不敢送了。”

张玉觉得不公平在于,以往普通科员就跟领导待遇不一样,比如底下单位来走访,“给科员送两样礼品,领导就是四五样,而且质量也不一样”,今年虽然形势很紧,即便不发钱、不收礼,对于张玉来说,“领导那边你该表示还是要表示,这个是少不了的”。

“现在这个形势,就不留你们吃饭了”

华东某地级市人防办的马年春节也“转了作风”。春节前,全市人防办系统召开年终总结大会,很多县市区的下级单位赶到市里开会。会议结束时,市人防办领导笑着说:现在这个形势下,就不留你们吃饭了。

人防办年底工作都很少,以往领导体恤民情,通常会让科级以下干部职工在腊月二十三后集体放假。有一年正月初八上班之后,领导发现仍然没什么活儿,就宣布:集体放假到正月十六以后上班。2014年形势完全不同,所有人必须上班到大年三十下午,一个外地员工想在腊月二十六回家,领导对他说:你还是写个休假单吧,不怕一万就怕万一,要是纪委来查怎么办呢?

由于国家规定的法定放假时间从正月初一开始,记者采访的大多数基

地规划国土局的小王透露,从去年底局里的公车改革就已启动,本来是一刀切所有公车都要拍卖,后来潍坊市突然发布通知,全市将在春节后统一拍卖公车。因为有时候涉及下基层执法,局里决定还是想保留五辆车,“至少给局长一辆工作用车吧”。

不光使用公车已经变得不可能,小王单位的公款接待也变得严格起来,兄弟单位来人只能到食堂。“到食堂也没那么容易,需要办公室开函并且电话通知才行。”小王说。

在公款吃喝方面,华东某省直单

位去年可谓噤若寒蝉。2013年初,一个即将退休的副省长接受了管辖单位的几次宴请,恰好被省纪委查到。省委书记知道此事后非常恼火,念及多年同事情谊,他让这位副省长必须自己把饭钱交上,才免予对其处分。这件事在省直机关影响深远,马年春节前后,政府系统的公款吃饭基本绝迹了。“要吃就去食堂,除非你有路子搞到很偏的地方吃。”刘元说。

对于大连市检察院的王华来说,春节前已经接受过领导的多次教育:司法系统的工作人员必须严格要求自

己,即使接受私人宴请也要三思而行;吃的时候注意节俭,要当好节俭宣传员。过年时,王华的老同学自费请他吃了一顿饭。饭桌上海参、鲍鱼、大龙虾一律没有,王华一再让对方要节俭,“只吃一些蛤蜊、带鱼之类的小海鲜”。

“要是有服务员好事儿,曝光你吃了一大桌子菜,公职都有可能丢了。”王华觉得领导的教育没错,他听说一些省市的司法机关更夸张,要求员工无论何种情况,一律不能在外面喝酒,要喝就在家里,“至于KTV、有陪侍性服务的场所,你去就死定了”。

俭过春节对省级以上公务员才有影响,“他们收礼会减少。像我们这种基层公务员,70%以上都没什么影响”。

北京顺义公务员小丽两年前才入行。因为之前就没享受过什么福利,她的心理落差并不大。春节回家,邻居们知道小丽在北京当公务员,都觉得是一个很体面的工作。作为月工资四千多的90后公务员,小丽非常满足于目前享受的隐形福利。“单位提供宿舍,虽然住得还没大学宿舍好,不过总能省下租房的钱;早午饭单位都提供,非常便宜,一月平均下来也就50块钱。”

选择当公务员之前,小丽就知道这行发不了财。“当初就为了户口嘛!”小丽对于这个节俭的春节没什么抱怨,“得到了想要的户口,其他

就没必要想太多”。

湖北襄阳公务员张帅不认为中央八项规定对基层公务员有什么影响。“因为基层公务员的收入一直都是靠死工资,灰色收入基本没有,所以整顿不整顿跟我们关系不大。”不过,

张帅也有自己的情绪,“我们是最底层的政策执行者,任务量最大,可是待遇最低。对中央的规定,我们很淡定,只求涨工资”。

90后民警赵婷却非常不理解中央自上而下的新风,“公车放在那里不用,不也是一种浪费吗?”

对于家境较好的交警张龙来说,“节俭过春节”对他毫无压力。这份工作对他的最大意义是--让他家人很有面子,“现在出去相亲家人都让我穿着制服去”,张龙说。

(据南方周末)